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Ефективне управління суб’єктами господарювання потребує не лише чіткої побудови їх організаційної 

структури, а й розробки контрольованих взаємовідносин між центрами відповідальності.  

Центром відповідальності може визнаватися частина суб’єкта господарювання, його структурний 

підрозділ, сукупність функціональних дій, сегмент господарювання, які очолюють  керівники, що несуть 

особисту відповідальність за результати їх діяльності. 

Основними результативними показниками господарської діяльності відповідно до типів центрів 

відповідальності є витрати, доходи, прибуток, інвестиційні операції.  

В основі внутрішньогосподарського обліку діяльності центрів відповідальності лежать внутрішні ціни. 

Вони являють собою умовно-розрахункові ціни, за якими підрозділи передають один одному товари або 

надають послуги. Ніякі реальні платежі при цьому не здійснюються. 

Внутрішні планово-розрахункові ціни створюють основу договірних відносин між підприємством та 

його центрами відповідальності щодо матеріально-технічного постачання останніх та поставки готової 

продукції на склад підприємства, а також між самими підрозділами відносно поставок продукції (робіт, 

послуг). 

В умовах розширення економічної самостійності структурних підрозділів виникає потреба у 

використанні внутрішніх цін як економічного елемента управління структурними підрозділами з боку 

керівництва і власників підприємства. За допомогою цілеспрямованого формування облікової інформації 

за центрами відповідальності адміністрація центрального апарату управління ставить перед структурними 

підрозділами орієнтири їхньої господарської діяльності виходячи зі стратегічних завдань усього 

підприємства. 

Кожне підприємство формує свою власну систему внутрішніх цін. 

У практиці відносин між центрами відповідальності внутрішні ціни можуть формуватися на рівні: 

 ринкових цін – використовуються поточні або усереднені ринкові ціни на об’єкти діяльності центрів 

відповідальності, які, з точки зору підприємства, є проміжною продукцією; 

 фактичних цін на готову (кінцеву) продукцію – базується на фактичній ціні реалізації готової 

продукції підприємства; 

 договірних цін – виходячи з існуючого рівня ринкових цін і відповідної домовленості між 

керівниками центрів відповідальності; 

 витрат виробництва – використовуючи нормативні розрахунки собівартості об’єктів діяльності 

центрів відповідальності; 

 витрат виробництва з надбавкою на прибуток – внутрішня ціна наближається  за своєю структурою 

до ринкової і дозволяє формувати кожному центру відповідальності власний розрахунковий прибуток. 

З метою поєднання переваг різних методів внутрішніх розрахунків підприємства можуть 

використовувати комбіновані (змішані) методи внутрішнього ціноутворення. 

Таким чином, внутрішні ціни, які дають змогу приймати обґрунтовані управлінські рішення, базуються 

на ринковій інформації про витрати та прибуток. 

Внутрішні ціни є важливим інструментом економічних відносин між підрозділами підприємства, між 

останніми,  апаратом управління і власниками. В основі таких відносин лежить економічний інтерес, що 

реалізується через прибуток. Звідси виникає проблема визначення величини прибутку в ціні виробів, що 

виготовляються підрозділами. Вона стосується передусім цін на продукцію внутрішнього призначення, що 

формується не на ринкових цінах, а на основі витрат. Ця проблема вирішується шляхом попереднього 

базового розподілу частини прибутку підприємства між його підрозділами, на продукцію яких 

установлюються ціни. 

Існують різні способи розподілу прибутку підприємства між його підрозділами. Однак такому 

розподілу може підлягати лише та частина прибутку від реалізації, яка залишається після виконання всіх 

загальногосподарських зобов’язань підприємства (податки, банківські установи, дивіденди та створення 

фондів на рівні підприємства). 

Залишковий принцип розподілу прибутку підприємства дає змогу акумулювати частину коштів на рівні 

підприємства з метою централізованого розв'язання деяких важливих проблем перспективного розвитку 

підприємства (реконструкція та технічне переозброєння, освоєння нових видів продукції, розширене 

відновлення виробничих потужностей, здійснення заходів у соціальній сфері). 
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За критерій розподілу частини прибутку підприємства між його виробничими підрозділами можна 

брати додані витрати (вартість обробки). Додані витрати підрозділів включають власні витрати даного 

виробничого підрозділу. 

Якщо за базу розподілу частини прибутку підприємства між його виробничими підрозділами взяти 

додані витрати, то спочатку обчислюється коефіцієнт розподілу: 

КРП = ППР : ДВЦ 

де КРП – коефіцієнт розподілу прибутку, ППР – частина прибутку яка підлягає розподілу між 

структурними підрозділами; ДВЦ – додані витрати центрів відповідальності підприємства. 

Звідси внутрішня планово-розрахункова ціна визначається так: 

ВРЦ = ВПР + ДВЦ х КРП 

де ВРЦ – внутрішньо планово-розрахункова ціна на об’єкти діяльності центра відповідальності, ВРП 

– вартість придбаних ресурсів на створений об’єкт діяльності  центру відповідальності, ДВЦ – додані 

витрати центру відповідальності на окремий об’єкт діяльності. 

Такий підхід дає змогу  в системі управлінського обліку одержувати інформацію про діяльність центрів 

відповідальності за його об’єктами і формувати підрозділам прибуток: 

ПЦВ = ВЦВ – СОД 

де ПЦВ  – прибуток центру відповідальності, ВЦВ – виручка центру відповідальності від реалізації 

об’єктів діяльності за внутрішніми планово-розрахунковими цінами; СОД – собівартість об’єкта діяльності 

центрів відповідальності. 

Зі свого чистого прибутку підрозділи можуть створювати власні фонди накопичення та споживання, а 

також резервний фонд. Кошти з фонду накопичення можуть спрямовуватися на фінансування розвитку 

виробництва; кошти фонду споживання, як правило, використовують для фінансування соціального 

розвитку та матеріального заохочення трудового колективу; кошти резервного фонду необхідні підрозділам 

для усунення ризиків господарської діяльності. 

Цей підхід до формування прибутку центрів відповідальності дає змогу: 

 на рівні планування розподіляти між підрозділами частину прибутку підприємства від реалізації 

пропорційно доданим витратам, що встановлює пряму залежність валового та чистого прибутку 

підрозділів від результатів роботи підрозділу з виконання планових і договірних зобов'язань; 

 формувати планово-розрахункові ціни на продукцію (роботи, послуги) підрозділів, що дає змогу 

впроваджувати елементи товарно-грошових відносин на внутрішньогосподарському рівні. 
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